

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор федерального государственного
бюджетного образовательного

учреждения высшего образования

«Ростовский государственный
медицинский университет»

Минздрава России

д. м. н., профессор

С.В. Шлык

«*Февраль*» 2019 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕГО УЧРЕЖДЕНИЯ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности диссертации Абонеевой Натальи Геннадьевны на тему: «Немедикаментозная терапия распространенных форм эндометриоза», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.01– акушерство и гинекология.

Актуальность темы диссертационного исследования

Представленная диссертационная работа посвящена разработке эффективных патогенетически обоснованных методов лечения больных с тяжелейшими вариантами эндометриозной болезни – распространенными формами эндометриоза с использованием физических методов воздействия, включающих радоновые процедуры и различные варианты лазеротерапии инфракрасного диапазона, используемые в ауторезонансном режиме. На сегодняшний день эндометриозная болезнь – одно из самых распространенных гинекологических заболеваний. Развитие эндометриоза – итог многих патологических процессов в организме женщины, влияния неблагоприятных факторов внешней и внутренней среды, приводящих к разбалансировке деятельности гомеостаза, гормональному и иммунному дисбалансу, нарушениям обменных процессов. Многими исследованиями установлено, что любому механизму образования эндометриозных очагов сопутствует наличие нарушений гормонального статуса и иммунного контроля за элиминацией опухолевых клеток. Име-

ется множество исследований, подтверждающих недостаточно высокую эффективность любых вариантов гормонотерапии в отношении элиминации эндометриоидных очагов. Хирургические методы, сопровождающиеся деструкцией эндометриоидных гетеротопий, нередко приводят к распространению эндометриоидного процесса и не могут обеспечивать полноценное удаление пораженных тканей.

Работами ученых научного отдела восстановительной гинекологии Пятигорского института курортологии доказана высокая эффективность применения радоновых вод в терапии генитального эндометриоза, в коррекции клинического состояния и показателей объективного статуса больных, страдающих эндометриоидной болезнью, прежде всего в коррекции гормональных и иммунных нарушений, характерных для данного заболевания.

Была оценена эффективность воздействия лазерного излучения инфракрасного диапазона, проводимого в ауторезонансном режиме на гинекологические зоны при генитальном эндометриозе. Данный вариант лечения при комплексном влиянии за короткий период времени нормализует эстроген-прогестероновое соотношение и иммуногенез, корригирует метаболические процессы.

Однако работы по использованию радоновых вод при распространенных формах эндометриоза единичны. В литературе нет сведений о систематизации наблюдений за состоянием женщин с распространенными формами эндометриоза, получающих лечение на этапе санаторно-курортной реабилитации. Несмотря на множество проведенных исследований по использованию радоновых вод и лазеротерапии при эндометриозе, в настоящее время отсутствуют работы по сравнительному анализу использования комплексов радоно-терапии и различных вариантов лазеротерапии, проводимой в ауторезонансном режиме, но с разными параметрами областей воздействия, мощностных характеристик.

В связи с вышеизложенным, актуальность диссертационного исследования Абонеевой Натальи Геннадьевны, посвященного разработке эффективных методов лечения больных с распространенными формами эндометриоза, не вызывает сомнений.

Научная и практическая ценность диссертации

В проведенном диссертационном исследовании представлены приоритетные научные результаты, имеющие важное фундаментальное и прикладное значение. Автором впервые проведен сравнительный анализ эффективности длительного курса гормонотерапии с использованием современного высококачественного препарата, содержащего Диеногест 2 мг, и коротких курсов комплексного воздействия физических методов с применением радоновых процедур при высокой концентрации радона и лазеротерапии инфракрасного диапазона излучения, проводимой в различных мощностных режимах на различные зоны воздействия у женщин, страдающих распространенными формами эндометриоза.

При распространенных формах эндометриоза подтверждено положительное влияние радоновых вод и впервые доказан положительный эффект комплексного воздействия радоновых вод, внутреннего приема минеральной воды и различных вариантов лазеротерапии инфракрасного диапазона, оказываемой в ауторезонансном режиме на гинекологические зоны непосредственно или по биологически активным точкам в зоне проекции половых органов, на клинический статус и ряд объективных показателей – гормонов крови, данных биохимического воздействия, данных аппаратных исследований (УЗИ гениталий, доплерометрия). На основании проведенных исследований разработан эффективный и научно доказанный метод комплексного лечения больных с распространенными формами эндометриоза.

Применение данного метода лечения позволило значительно улучшить качество жизни у 100% женщин с распространенными формами эндометриоза

и увеличить продолжительность безрецидивного периода у 60% женщин на 12 месяцев. После лечения и в отдаленном периоде наблюдения (через 12 мес.) полностью прекратились мажущие кровянистые выделения из мочеиспускательных путей, прямой кишки и синюшно-багровых образований пупочного кольца (100%). После курсового лечения все пациентки отметили значительное уменьшение, а у 90% отсутствие болевого синдрома.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций не вызывает сомнения и подтверждается достаточным объемом как классических, так и современных методов исследований.

В процессе работы были проведены сопоставления результатов наблюдений четырех лечебных групп, изучены отдаленные результаты лечения.

Методические подходы к решению поставленных задач адекватны, информативны и соответствуют поставленным автором целям и задачам.

Результаты исследований были сгруппированы по особенностям клинических проявлений, методам терапии заболевания. Определение частоты явлений проводили с использованием метода вычисления стандартной ошибки процентных отношений. Полученные данные обработаны с использованием пакета статистического анализа в программе «Excel 5.0». Достоверность различия между средними значениями признаков выявляли для уровня значимости 0,05. Определялись средние величины вариационного ряда и вычислялась ошибка средних значений. Достоверность различия средних значений оценивали по критерию Стьюдента. Анализ зависимостей проводился с помощью корреляционного анализа по методике Пирсона.

Оценочные методы определения эффективности разработанных методик лечения свидетельствуют о достоверности основных положений и выводов диссертации.

Диссертационная работа оформлена в соответствии с существующими требованиями и изложена на 158 страницах машинописного текста, проиллюстрирована 21 рисунком, 49 таблицами. Работа состоит из введения, обзора литературы (глава I), главы характеристики материалов и методов исследования (глава II), клинической характеристики больных (глава III), результатов лечения (глава IV), сравнительного анализа и обсуждения полученных результатов, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, включающего 224 источника, в том числе 56 зарубежных.

Введение содержит обоснование актуальности темы диссертационного исследования, степень разработанности темы, четкие цель и задачи, научную новизну исследования, теоретическую и практическую значимость работы, положения, выносимые на защиту, апробацию результатов, публикации по теме работы, внедрение результатов исследования.

В ходе проведенного сравнительного анализа полученных результатов автором установлено, что природные и преформированные физические факторы, которые были избраны для лечения больных с распространенными формами эндометриоза, способствуют стойкой элиминации эндометриоидных очагов, нормализации гормонального фона, коррекции нарушений липидного обмена.

Проведена оценка динамики клинических проявлений и лабораторных показателей на фоне комплексного воздействия с использованием радонотерапии, внутреннего приема минеральной воды и различных методик лазеротерапии. Диссертация завершается 7 достоверными выводами, основанными на полученных результатах.

Работа написана хорошим литературным языком, иллюстрирована достаточным количеством рисунков и таблиц. Автореферат и публикации полностью отражают основные положения диссертации.

По теме диссертации опубликовано 6 научных работ, из них 5 в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве

образования и науки Российской Федерации для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора наук.

Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателем результатов

Теоретическая значимость данного исследования заключается в его фундаментальности, так как полученные в работе результаты расширяют представления о методах лечения распространенных форм эндометриоза. Результаты данного исследования имеют значение для клинической практики, так как разработанный комплексный метод лечения пациенток с распространенными формами эндометриоза позволяет значительно улучшить качество жизни у женщин и увеличить продолжительность безрецидивного периода.

Результаты научных исследований применяются в учебном процессе на курсах повышения квалификации по акушерству и гинекологии, восстановительной медицине при ФГБУ ПГНИИК ФМБА России, кафедре курортологии и физиотерапии при Ставропольском государственном медицинском университете.

Разработанный метод лечения применяется в санатории им. М.Ю. Лермонтова, г. Пятигорск; в санатории им. С.М. Кирова, г. Пятигорск; в санатории «Горячий ключ», г. Пятигорск; в филиале «Санаторий «Пятигорский» ФГБУ «СКК «Северо-Кавказский» Министерства обороны РФ г. Пятигорска.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Для практического применения автором разработан алгоритм комплексной немедикаментозной терапии распространенных форм эндометриоза.

Полученные в работе результаты исследования, а также сформулированные на их основе выводы могут быть применены для разработки схем лечения и реабилитации больных распространенными формами эндометриоза.

Полученные данные можно использовать в учебном процессе для преподавания акушерства и гинекологии, курортологии в высших медицинских учебных заведениях, а также тематических семинарах.

Замечания к работе

В процессе ознакомления с диссертацией и её рецензированием выявлен ряд орфографических недочетов в тексте работы. Не дано объяснение частоте рецидивов после лапароскопического удаления эндометриoidных кист яичников. Перечисленные замечания не носят принципиального характера и не снижают теоретической и практической ценности диссертационной работы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Н.Г. Абонеевой «Немедикаментозная терапия распространенных форм эндометриоза», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология, является завершенной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной задачи – усовершенствование методов терапии распространенных форм эндометриоза на санаторно-курортном этапе.

По актуальности темы, новизне полученных результатов, методологическому и методическому уровню выполнения, объему проведенных исследований, научно-практической значимости полученных результатов работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденному постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции постановления Правительства РФ № 1168 от 01.10.2018 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а соискатель Абонеева Наталья Геннадьевна заслуживает присуждение ученой степени по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Отзыв о научно-практической ценности диссертации Абонеевой Натальи Геннадьевны на тему: «Немедикаментозная терапия распространенных форм эндометриоза» обсужден на заседании кафедры акушерства и гинекологии №3 ФПК и ППС ФГБОУ ВО «Ростовский государственный медицинский университет» Минздрава России (протокол №1 от «10 января 2019 г).

Заведующий кафедрой
акушерства и гинекологии №3 ФПК и ППС
федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Ростовский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
доктор медицинских наук,
профессор

Михельсон Александр Феликсович

344022, Российская Федерация,
Ростовская область, г. Ростов-на-Дону,
переулок Нахичеванский, 29
тел: +7 (863) 250-42-00
e-mail: okt@rostgmu.ru

Подпись д.м.н., профессора А.Ф. Михельсона заверяю.

Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук, доцент



Н.Г. Сапронова

« 11 » 02 2019 г.

Председателю диссертационного совета
Д 208.008.10 на базе
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Волгоградский
государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации

Сведения о ведущей организации

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Ростовский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
по диссертационной работе Абонеевой Натальи Геннадьевны на тему:
«Немедикаментозная терапия распространенных форм эндометриоза»,
представленной на соискание ученой степени кандидата наук
по специальности 14.01.01- акушерство и гинекология

Полное наименование организации в соответствии с Уставом	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Сокращенное наименование организации в соответствии с Уставом	ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России
Руководитель (зам.руководителя организации), утверждающий отзыв ведущей организации	Шлык Сергей Владимирович доктор медицинских наук, профессор, ректор

Фамилия Имя Отчество, ученая степень, ученое звание сотрудника, составившего отзыв ведущей организации	Михельсон Александр Феликсович, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой акушерства и гинекологии №3 ФПК и ППС
Почтовый индекс и адрес организации	344022, Россия, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, пер. Нахичеванский, 29
Официальный сайт организации	www.rostgmu.ru
Адрес электронной почты	okt@rostgmy.ru
Телефон	+7 (863) 250-42-00
Список основных публикаций работников структурного подразделения, в котором будет готовиться отзыв, по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет	<ol style="list-style-type: none"> 1. Корректирующая терапия в комплексном лечении эндометриоза / Н. А. Ефанова, А. Ф. Михельсон, Е. Ю. Лебедеко [и др.] // Журн. науч. статей Здоровье и образование в XXI веке – 2017. - №10. – С. 62-64. 2. Влияние комбинации эстрадиола валерата и диеногеста на частоту рецидивов гормончувствительных полипов эндометрия / А.Ф. Михельсон, Т. Е. Феоктистова, Е. Ю. Лебедеко [и др.] // Доктор. Ру. – 2016. - №7. – С. 27-31. 3. Прогнозирование рецидивов эндометриозидных кист яичников во время первичного оперативного вмешательства / С.О. Дубровина, Ю.Д. Берлим, Л.В. Красильникова, В. С. Чирский, К. А. Арешян, В. С. Гимбут, Е. Ю. Лебедеко, А.А. Михельсон, Н.С. Циркунова // Таврический медико-биологич. вест. – 2018. - №2-2. – С. 26-30. 4. Алехина, А. Г. Бесплодие при эндометриозидной болезни / А. Г. Алехина, А. Е. Блесманович, Ю. А. Петров // Совр. пробл. науки и образования. – 2018. - №4. – С. 187. 5. Морфологическое обоснование патогенетической терапии

наружного генитального
эндометриоза / И. В. Маркармян,
Н.В. Ермолова, Н.А. Друккер, В.
Ю. Мажугин, А. Н. Рымашевский,
С. А. Трушина // Журн. акуш. и
женск. болезней . – 2016. - №6. –
С. 100-103.

6. Михельсон, А. Ф. Роль
циклической витаминотерапии
как негормонального метода
восстановительного лечения
нарушений менструального цикла
после перенесенных
воспалительных заболеваний
органов малого таза / А. Ф.
Михельсон // Гинекология. –
2016. - №1. – С. 97 – 100.

7. Особенности соматотипов
инфицированных вирусом
папилломы человека женщин с
положительным результатом
иммуноцитохимического
определения экспрессии
онкомаркера P16INK4 / Е.В.
Кузьмицкая, А.Ф. Михельсон,
Е.Ю. Лебеденко, В.А. Сазонова //
Профилактическая и клиническая
медицина. – 2014. - №1 (50). – С.
121-125.

Ректор



Шлык С.В.

11.12.2018г.



МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования
«Ростовский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации

(ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России)
344022, г. Ростов-на-Дону, Нахичеванский пер., 29
Телефоны: (863)250-42-00, 250-40-65 Факс(863)201-43-90
Email: okt@rostgmu.ru <http://www.rostgmu.ru>
ОКПО 01896857 ОГРН 1026103165736
ИНН/КПП 6163032850//616301001

№ 1236
На № _____ от 11.12.2018.

Председателю диссертационного совета
Д 208.008.10 на базе

ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный
медицинский университет» МЗ РФ
д.м.н., профессору, Стаценко М.Е.

Уважаемый Михаил Евгеньевич!

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства Здравоохранения Российской Федерации дает свое согласие выступить в качестве ведущей организации по диссертационной работе Абонеевой Натальи Геннадьевны на тему «Немедикаментозная терапия распространенных форм эндометриоза» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, по специальности: 14.01.01- акушерство и гинекология.

Утвержденный отзыв будет направлен в диссертационный совет в установленном порядке.

Согласны на размещение сведений о ведущей организации и отзыва на официальном сайте Вашего университета.

Приложение: - сведения о ведущей организации на 3 л., в 3 экз.

Ректор



Шлык С.В.

Исполнитель
Лебеденко Е.Ю.
8918-554-01-78